

宁波 蹄疾步稳打好美丽城镇首轮收官战(一)

段琼蕾 乔丹丹 毛浚楨



“这两年,每次节假日,全家都挺忙的,忙着出门玩,因为宁波多了不少新景点和新玩法,比如可以去象山墙头的西沪港露营,又或是去奉化裘村打卡鲸奇乐园。”在宁波市鄞州区潘火街道居住的施小雨感慨道,得益于美丽城镇的建设,不仅旅游选择多了,医疗、教育等设施也都在提质升级,幸福生活有了更多的打开方式。

自2020年美丽城镇建设三年行动方案实施以来,宁波市围绕环境美、生活美、产业美、人文美、治理美“五美”目标,持续推进设施、服务、产业、品质、治理“五大提升行动”,28个城镇荣获新时代美丽城镇建设省级样板,36个城镇成为美丽城镇达标城镇。

今年以来,宁波以美丽城镇建设为重要抓手,融入城乡风貌整治提升行动,推动“五美”建设成果串珠成链,提升县域样板区建设成色,打造具有宁波辨识度的城镇名片,为全省首轮新时代美丽城镇建设收好官,为宁波高质量发展建设共同富裕先行市发好力。截至目前,宁波今年美丽城镇项目开工率为100%;已完成投资283.18亿元,投资完成率为82.83%。



麦德龙慈溪商场



欧家大院精品民宿



滨海渔村

(本版图片由慈溪市道林镇、象山县墙头镇、鄞州区咸祥镇、奉化区裘村镇提供)



甲岙风车公路

慈溪市道林镇 产业兴旺底气足 实现镇向城蝶变

从2020年美丽城镇建设行动方案获评省级优秀方案,到今年入选美丽城镇省级样板“工业特色型”争创名单,总投资10.63亿元的20个美丽城镇项目先后开工,15个已竣工,其余今年全部完成……过去两年多,日新月异的美丽城镇道林镇正演绎着由镇向城的精彩蝶变。

主导产业齐头并进,全面建设“实力道林”。道林镇立足“工业强镇、农旅大镇、商贸重镇”,塑造结构合理、动能强劲的产业新体系。数字经济赋能提速,福尔达公司投入数亿元实现从设计生产到仓储物流的全程智能化,成为汽车空调出风口的行业标杆。作为多种工业互联网连接技术解决方案提供者,高松电子跨进了国家级专精特新“小巨人”的“大门”。当地发挥这些头部企业的标杆作用,狠抓以汽车零部件、电子元器件为主导的产业体系的全链条聚合、集群化扩张,力争到2026年规上

工业总产值达145亿元。

同时,该镇还通过规划引领、招商引资(智),全面发展现代服务业。整合西南区块麦德龙、红星美凯龙、汽贸城等商贸资源,加强特色街区打造,推动整体商贸布局提档升级;推进上林英才(道林)产业园的建设,宁波“3315计划”、慈溪“上林英才”等人才项目纷至沓来,已引进各类高层次人才60余人、20余家浙商回归企业落户。

扮靓“颜值”提升品质,全面建设“宜居道林”。道林镇深入推进环境卫生百日攻坚、清爽行动、美丽庭院等专项行动,新老镇民的卫生意识、生活习惯、参与热情明显改善,家家赛整洁,片片比美丽、村村争先进的氛围逐步形成。同时利用监控平台数字治水,水云浦江及其11条支流90%已达四类水质标准;又引入水质原位提升一体机,进行高标准活水补水。

按照地域特点,该镇打造了覆盖镇西南、



宁波福尔达智能科技有限公司

镇东南、镇西北及镇东北组团的四个15分钟社区生活圈,不仅在基础设施建设上突出高端品质化,同时也让周边镇村共享生活便利。在慈溪市,道林镇率先探索“城警联动”机制,形成“小事不出格、大事不出村”的基层治理新局面。

象山县墙头镇 打造山海大景区 彰显文旅新魅力

尽管已入秋,象山县墙头镇新投入运营的西沪滨海团建营地、舫前美食一条街旅游项目等依然非常繁忙。该镇以打造“港湾乡村·古韵墙头”为目标,通过上山、下海、入村,串点成线,连线成片,推动文体中心等32个项目建设,做活“山海大景区”文章,彰显美丽城镇文旅新魅力,小镇“颜值”不断刷新,美丽乡村遍地开花、美丽经济生根发芽,百姓获得感大幅提升。

规划城镇建设。围绕文旅城镇特色科学规划,墙头镇按照“一核一带一片”总体布局,推动墙头一方家岙一溪里方这个旅游核心区一体化发展,充分发挥“蓝色粮仓”西沪港、城郊精品特色农业、耕读文化等独特资源优势,促进舫前村、下沙村、黄溪村等环西沪港风情带发展,推动亭溪片区向城区靠拢,为城区提供配套,接受城区辐射。

完善功能配置。以镇村生活圈打造为载体,加快邻里中心建设,从而拓展社区公共服务空间。着力推进环镇公路建设,打通公路



象山县墙头镇新建的露营基地

网,拓宽镇区规模。加快大雷溪景观步道建设,串联方家岙和墙头两村绿道网。建成二星级中心幼儿园并投入运营,提升区域幼教质量。改造提升墙头居家养老服务中心,植入医疗服务功能。依托墙头历史文化街区打造,将文体中心、乡村书吧等新公共场景串点成线,让居民就近享受一站式文体生活体验。

打响文旅品牌。该镇以做活“非周末”旅游市场为突破口,逐步形成特色鲜明、优势突出、层次丰富的乡村旅游品牌体系,让游客忆得起乡愁、记得住墙头。做好农旅融合文章,将踏青、采摘、民宿体验等元素有机结合,形成“大雷山登山节”等节庆品牌。提炼整合赶小海文化、红木樗诗社、禅茶文化等民俗资源,先后举办“乡野艺术节”“环港古道美丽乡村健身行”“冬渔节”等特色节庆文旅活动13场次,率先建设宁波市首个乡村文旅中心。

提升文旅品质。当地积极探索“智慧旅游”,运用APP小程序开发“古韵墙头微商城”,为消费者推介旅游线路、预订民宿美食、购买特色产品,满足游客个性化需求,提升游客体验。引进中青旅、恒合景观设计等公司,联合成立宁波墙头港湾乡韵文旅有限公司,创新推出了“康养之旅”等文旅精品线路,进一步提高墙头乡村旅游知名度,去年全镇共接待游客60万人次,旅游综合收入7200万元。

鄞州区咸祥镇 下好发展三步棋 描绘农业新图景



乐趣十足的梭子蟹节

鄞州区咸祥镇背山靠海,东濒象山港,北倚福泉山,有长达16公里的海岸线,这里是宁波市中心城区离“蓝海”最近的地方,全年至少有200天能看到蓝色的大海(海水清澈、透明度高)。

近年来,咸祥镇因地制宜、精准施策,充分挖掘农业领域资源,通过下好发展“三步棋”,即生态农业、科技农业、品牌农业,全力

推进省级农业特色型美丽城镇样板镇的创建工作,真正让农业强起来、农村美起来、农民富起来,谋划安排项目35个,总投资约18.65亿元。

擦亮“生态农业”底色。咸祥镇立足国家级生态镇定位,念好栽、清、活、控、防“五字诀”,结合村庄环境卫生综合整治、河岸两侧立面亮化提升工程,对田间排水及水闸排水水质进行动态监控,投资4200万元开展滨水特色生态文明建设提升工程,整治河道15公里,修复农田3万平方米,拆建桥梁7座。

走出“科技农业”新路子。该镇与宁波市海洋与渔业研究院、浙江万里学院签订三方合作协议,推动技术成果在设施农业、农产品加工等领域转化应用;推出池塘内循环流水跑道养殖模式、南美对虾大棚养殖模式,助力农民增收致富;投资2.05亿元计划打造数字化未来田园,用地面积3000多亩,配备摄像头、各类传感器、大屏幕等智能感知装备,实时采集菜园温度、土壤养分等信息,实现自动

养护。

打造“品牌农业”新模式。咸祥镇推广区域公共品牌——鲜2°,严把种、管、采、收、加工标准关,深入拓展供应链渠道,与盒马鲜生、叮咚买菜、小六买菜等知名线上平台合作,搭建本地农产品;开设抖音小店、淘宝网店,构建集公众号、微视频、网络直播等为一体的品牌推广网络矩阵,2022年杨梅季借助“书记直播间”等载体开通直播带货,一天就吸引百万人次观看。还举办鲜2°生活节系列活动,组织参加省区市推介会、农业及行业各类展会、乡村共富推荐官,农产品年销售额超150万元。

该镇正谋划实施街区改造提升项目,总投资3500万元,主要内容为道路及两侧景观提升、沿线立面改造、室内外装修改造、公园提升等。该项目的实施将有利于镇区沿河景观提升和文化塑造,改善公共服务配套、增强群众幸福感,多维度提升镇区“宜居宜业宜游”水平。

奉化区裘村镇 不断丰富“旅游+”生态 慢游小镇呼之欲出

裘村镇地处象山港北岸,辖区内海洋、岛屿、森林、湿地资源丰富。近年来,该镇以文旅特色型美丽城镇省级样板镇创建为契机,谋划安排了41个项目,不断丰富“旅游+”生态,构建全域旅游新格局,一个滨海慢游小镇“呼之欲出”。

黄贤森林公园是国家4A级旅游景区,已有一定知名度。裘村镇充分发挥该景区的龙头引领作用,投入约1亿元完成了公园景区一期提升改造,新增了亲子儿童乐园、海上长城玻璃栈道、露营基地等旅游业态,今年端午、中秋节吸引了大量家庭游客来体验。

打造“山海运动”体育旅游。该镇大力推动红色精品旅游路线的串联贯通,通过甲岙村菩提岭环线游步道改造提升工程,将新改造的3.5公里游步道与菩提岭古道相连,构成一条长约8公里的游步道环线;每年春季举办“风车之约”规模徒步活动,集聚户外徒步人气。

打造“山海游学”研学旅游。当地已投入240万元开发夹城岛等闲置岛屿,结合海上渔排,策划海岛露营项目和海上渔排特色餐饮,包括皮划艇、海钓、烧烤等项目,后续还将开发“渔耕生活”“非遗劳动”等研学之旅,推动传统生产型渔业向现代休闲体验型渔业的转变。

打造“山海珍品”公共品牌。裘村镇投入280万元改造了星隆猕猴桃采摘基地的基础配套设施,游客接待中心、餐饮、停车场等焕然一新,进一步提升了采摘基地的品牌影响力,成功创建浙江省果蔬休闲采摘基地。同时,该镇结合现有的弥勒六株大米等农副产品,打造“山海珍品”农业区域公共品牌。

打造“山海网红”精品民宿。利用国家3A级旅游景区水墨马头资源,该镇将村内红色文化、民俗文化、历史文化、书画文化融为一体,打造马头宿集·未来乡村样板,发展“山海网红”精品民宿。已投入300万元实施“夜游马头”项目,引入占地面积约125亩的黄贤旅居综合体项目,包括生态旅居度假社区、自然沉浸式野奢度假酒店等,让远方的游客来裘村后能慢下来、留下来、住下来。

今年5月,总投资约5亿元的宁波湾文体中心项目在奉化区启动建设,裘村镇借机充分整合辖区旅游资源,重点打造升级沿海中线周边村庄,共同营造滨海都市景区理念下的“宁波未来之城、都市滨海花园、诗意栖居港湾”。

当前,裘村镇正积极推进完善宁波湾旅游度假区的重要项目工作,通过打造天妃湖海湾休闲主题漫游环,策划推出“春铁(铁人三项)、夏泳(游泳)、秋帆(帆船)、冬马(马拉松)”系列运动赛事,进一步提升其知名度。



黄贤海上长城



阳光海湾帆船基地